

高校毕业生选择灵活就业的越来越多

# 他们的劳动权益如何保障

通过社交平台，来自山东的于译舒在看似不经意的“闲聊”之间完成了视频录制工作。硕士毕业后，她成了一名短视频博主，开启了有别于上班族朝九晚五的职业生涯。

目前，我国灵活就业人员已经达到2亿人左右，随着首批“00后”走出象牙塔，灵活就业也成为高校毕业生就业的重要选择之一。

工作时间弹性、工作安排自主，还能兼顾兴趣爱好，看上去“很美”的灵活就业，也让一些毕业生产生了担忧：不签劳动合同，劳动权益如何保障？未缴纳工伤保险，遭遇职业伤害谁来负责？行业迭代快、吃青春饭，职业长远发展怎么办？

专家提醒，毕业生选择灵活就业，要综合考量社保权益、职业发展等问题，为个人发展做长远规划。

## 越来越多毕业生青睐灵活就业

2019年暑假的“一阵风”，将还在读硕士的于译舒吹向了灵活就业赛道。

雅思考试的前夜，她随手拍了条“吐槽”视频发布在短视频平台，“很意外，视频突然火了，有不少网友留言。”

“后来陆续又有好几条视频‘破圈’。”渐渐摸到短视频门道的于译舒，2021年硕士毕业后，正式成为博主，专职从事生活类短视频创作。目前，已有近80万粉丝。

网络主播、电商运营、文案写手等与互联网关联密切的职业，不打卡、不坐班，就业方式灵活，受到毕业生青睐。智联招聘发布的《2022大学生就业力调研报告》显示，18.6%的2022届高校毕业生选



网络主播、电商运营等职业受到毕业生青睐

择了自由职业，较去年提高3个百分点。

音乐教育专业的应届毕业生李茜茜就是被灵活就业的自由度吸引，选择成为线上钢琴陪练。“年轻人没必要图‘稳定’，可以先刷刷经验，攒攒人脉，以后自己单干。”

“高校毕业生接受过良好教育，他们选择灵活就业不同于传统的‘打零工’。”中国劳动和社会保障科学研究院研究员、中国劳动学会现代服务业分会秘书长韩巍告诉记者，高校毕业生的灵活就业，就业质量更高、劳动自主性更强、就业形式更多元，呈现出明显的数字化倾向。

## 劳动权益面临“灵活”风险

今年初，李茜茜做了一个小手术，前后花费了1万多元，这对于刚

工作的她来说，是一笔不小的开支。“生了病，才意识到有医保很重要。”

采访中记者发现，不少毕业生都和李茜茜一样缺乏社保意识。按照目前的相关政策，灵活就业人员可以参加养老保险和医疗保险，一些地方已经对灵活就业人员缴纳社保放开了户籍限制，但“北漂”李茜茜目前还无法在北京缴纳社保。

北京金台律师事务所律师尚思宇指出，择业时，高校毕业生普遍会考虑薪酬待遇、行业发展、个人成长等因素，往往忽视社保权益，特别是工伤保险，属于雇主责任险，没有用人单位，个人无法参保，“建议毕业生根据自身工作性质，选择商业保险进行补充。”

“毕业生要对工资支付方式、工作时间和休息休假、社保权益、职业伤害等条款重点关注。”韩巍提醒说。

享受了灵活就业的自由，也意味着要承担与之相伴的风险与压力。

“有时花了几天时间制作的短视频，就是打动不了观众。”于译舒告诉记者，点击量有很大波动，“爆款”难求，这意味着她的收入非常不稳定。

## 补齐权益短板

随着灵活就业呈现出规模化趋势，多地、多部门陆续出台政策，为包括高校毕业生在内的灵活就业劳动者保驾护航。

2021年，人社部、全国总工会等8部门联合制定《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》，对新就业形态劳动者加大劳动权益保护力度。

今年，国务院办公厅印发《关于进一步做好高校毕业生等青年就业创业工作的通知》，提出对毕业年度和离校2年内未就业高校毕业生实现灵活就业的，按规定给予社保补贴。

对于呼声很高的职业伤害保障，多地也陆续开始试点。

其中，浙江省金华市打造“工伤+补充+商业”参保新模式，明确发挥用工主体作用的网络平台可以为新业态从业人员单险种参加工伤保险，同时参加工伤补充保险；江苏省常熟市启动新业态从业人员职业伤害保险，每人每年缴纳360元，最高理赔标准为每人每年40万元。

今年1月，于译舒在山东成立了自己的工作室，共有3名成员。目前，工作室已经陆续享受到了针对小微企业的税费减免和社保缓交政策。她深知，想要长时间留在灵活就业赛道并不容易，更需要努力奔跑。  
来源：工人日报

# 上海：可使用家庭共济资金支付医药费用

8月1日，上海市医保局方面透露，8月起，上海已组建医保家庭共济网，选择了共济支付的参保人员，可以在本市定点医疗机构和定点药店，使用家庭共济资金支付自负医疗费用。

自2022年7月以来，上海已有超过4万个家庭组建了家庭共济网，家庭成员合计超过11万人，具备了个人账户历年结余资金家庭成员间共济使用的条件。

8月起，通过数据共享，家庭共济组网后，参保人使用自己的社保卡（或医保卡）到定点医疗机构看病就医，或者去定点药店配药，结算时可以实现共济资金便捷、无感支付。其中，职保参保人员使用家

庭共济资金前需先用完本人的账户资金，居保参保人员直接使用家庭共济资金。今年第四季度，上海还将启动共济资金为家庭共济成员参加城乡居民医保缴费。

8月1日下午，周女士带儿子到上海市儿童医院呼吸科配药，就诊完去自助机支付药费。刷医保卡，确认扣款金额，拿取凭条，一步步操作都十分方便快捷。周女士的儿子看这次门诊，原来需要现金自负162.31元的药品，通过家庭共济，结算时自动从周女士的个人账户历年结余资金里扣款，不需要再支付现金。

“因为我本人平常基本不看病，个人账户里的钱结余比较多，正好小朋友看病时用来支付。现在支付比

原来更方便了，小朋友自负的费用可以直接从我的医保个人账户里扣除，不用再另外支付现金了。假如我们没空陪小朋友来看病配药时，爷爷奶奶陪着来也不用再担心他们不会使用手机支付或手机里余额不够了。”周女士说。

为了能够顺利实现家庭共济支付，方便患儿及家属使用，上海市儿童医院对线上线下的门急诊挂号收费系统，如线下人工服务窗口、自助机、互联网医院等均作了相应的系统改造，确保患儿家属在使用过程中，不会因新增医保共济账户结算而带来操作上的不便。同时，医院相关职能部门也做了相应的宣传图册，方便患者了解、使用家庭共济支付。此

外，医院专门培训了窗口服务人员，在患儿家属需要时提供必要的指导。

上海市儿童医院于广军院长表示，个人账户家庭共济使用能够提高医保基金的使用效率，避免个人账户资金的过度沉淀，同时也有利于减少现金支付，提高结算效率。院方将继续做好相应的培训、服务保障工作，确保患儿家属家庭共济账户的使用便捷。

上海市医保局方面也发布温馨提示：一、8月以后仍可组网，请组建人预留足够的时间提前办理组网，方便家庭成员使用共济资金；二、有关个人账户家庭共济使用的具体问题，可以拨打医保咨询服务热线12393。

来源：澎湃新闻